

# 水暂时活了、水暂时清了,但很多陋习还在 河水常清,大家还需共同搭把手



河道环卫工每天捞很多垃圾。本报记者 张晓科 摄



城区河道沿线大部分处于城市人口密集区,河岸、桥头市场多,市民随意扔弃(倒)、涮洗、便溺等不文明行为时有发生。水暂时活了、水暂时清了,但如何长期保持城区河道水质,济宁还有很长的路要走。

本报记者 贾凌煜 姬生辉

## 陋习不改变 河道水很难常清

在68岁的陈凡振的记忆中,上世纪90年代,济宁城区的几条河道完全变了模样。

“本来济宁降水就不多,加上城区的河道与城外河流不通,河水根本流动不起来。”陈凡振无奈地说,除此之外,不少

生活污水通过小暗沟流进河道,大量垃圾也丢进来,臭味能传出老远。

“有个亲戚从德州来济宁,看到河内垃圾淤泥遍布,竟然笑着说,‘江北小苏州成了江北臭水沟’。”听到这些话,陈凡振感觉脸上火辣辣的,他说,“济宁因运河而行,运河滋养了世世代代的济宁人,看着它们变成臭河沟,心里真是酸酸的。”

“济宁素有‘运河之都’的美誉,可以说水是济宁的魂。”济宁市运河文化研究会会长杜庆生说,在他们的提议下,2008年济宁市引泗河水入城,使城区河道水质有了很大改观。今年,又在他们的提议下,济宁市再次启动引梁济运河水入城,让城区河道的水真正活了起来。

“水活了、水清了,如何长期保持水质,济宁还有很长的路要走。”部分市民说,水虽然暂时清了,但还有生活污水通过小暗沟流进河道,市民随手扔垃圾的习惯还没改掉。如果水质难保持,还可能有第三次引水入城。

## 3公里河道 每天得捞4船垃圾

6日早上6点,王文玉和王汝奎站上船头,开始一天的忙活了。两人搭档,负责老运河秀水城至杨水站段的垃圾打捞,这段河道长约3公里,平均宽度30米。

当日下午3点,这艘铁皮船里堆了很多塑料袋、塑料瓶,最多的是柳树叶。王汝奎站在船头打捞垃圾,王文玉在后驾驶打捞船。今天是西北风,两人将小船靠在河道南岸,缓缓向西行驶。河道中央,一个红色塑料袋自西向东漂了过来,王文玉赶紧调转方向,王汝奎拿起打捞杆,用网兜将这个塑料袋抓住,放进船舱里,配合十分默契。

一个多小时,王汝奎一直站在船头挥动着打捞杆。用了不到一个月的帆布手套磨出洞,手上也结了厚厚的茧。随着时间的流逝,船舱里的垃圾越堆越高,舱底专门留得两个小孔开始往里进水,这提示俩人该去倒垃圾了。每天,两人得去

倒4次。

王文玉介绍,两人在船上的时间超过10个小时,除了中午休息俩小时,其余时间需要来回不停地在水面上巡视、打捞。夏天,隔着塑胶鞋底的脚被铁皮船烫得生疼,冬天刺骨寒风不断钻进衣服,也不能不停歇。

“下午工作相对清闲了,任务最重的时候是早上,一夜的生活垃圾、树叶等全浮在水面上。”王汝奎在这里工作了6年,王文玉工作了10年,脏、累、热,是河道清理工最贴切的概括。

## 封堵直排口 改善净化河道水质

城区河道沿线大部分处于城市人口密集区,河岸、桥头市场(摊点)多,市民随意扔弃(倒)、涮洗、便溺等不文明行为导致河道卫生保洁工作难度大。沿街商铺往往为了一时便利,将生活污水倒入就近雨水口,污染水质。

济宁市城市排水管理处将加强沿河管线巡查,计划投资500万元,封堵小洸河、小府河

直排口,这项工程计划今年10月份竣工。

常昭琰介绍,以水入城为契机,济宁将全面提升河道景观,达到“水质净化,河滩绿化,两岸美化,夜间亮化”的目标。明年的城区河道整治提升工程计划投资4800万元,围绕济宁运河文化主题,强化运河文化元素体现、两岸文物保护展示,进一步改造桥梁亭台、人行步道等设施维修整治,沿岸拆违扩绿,二滩补植绿化,灯光亮化等。目前已编造规划项目建议书,正委托可研。

在济宁市运河文化研究会荣誉副会长张培安眼中,京杭大运河见证了济宁的繁荣,济宁素有“江北小苏州”的美名。

一条河影响一座城,水质直接影响一条河。济宁一直鼓励发展运河文化主题游,但因水质的困扰,直到现在运河文化主题游仍在搁浅。

水兴则河兴,河兴则运河文化主题游兴。维护城区河道水质需要有关部门以及市民们共同努力。

# 济宁市首届“运河公益之星” 荣誉榜

“公益就在你身边”

## 一、“运河公益之星”团体获奖名单:

- “手牵手”济宁慈善义工社会八团  
济宁慈善红房子孕孕妈义工团  
济宁慈善特警义工团  
梁山县青年爱心志愿者协会  
济宁市公安消防支队党员服务队  
泗水县微公益协会  
济宁慈善义工社会五团  
济宁慈善义工社会九团  
彩虹爱心妈妈服务团队  
济宁慈善鸣堂音乐义工团
- 星梦童圆青年志愿者服务团队  
汶上县佛都志愿者协会  
济宁市运河义工服务协会(济宁慈善义工社会三团)  
兖矿集团鲍店煤矿“我们在一起·温情家园”暖心行动志愿者协会  
曲阜市人民医院青年志愿服务站  
济宁一中慈善义工团  
济宁职业技术学院青年志愿者服务队  
微山县微爱社会工作服务中心

## 二、“运河公益之星”个人获奖名单:

- 付尧 济宁慈善义工社会三团  
赵颖 济宁市运河义工服务协会  
范青 曲阜市人民医院  
赵淑珍 济宁市妇幼保健院  
乔海洋 济宁四和供热有限公司  
孙涛 泗水县微公益协会

主办

济宁市慈善总会 共青团济宁市委 齐鲁晚报·今日运河

弘扬慈善精神,褒奖公益行为。8月12日,济宁市首届“运河公益之星”进行了隆重的颁奖仪式,“手牵手”济宁慈善义工社会八团等18个团体获得济宁市首届“运河公益之星”公益团体荣誉称号,付尧等6人获得济宁市首届“运河公益之星”公益个人荣誉称号。

本次评选活动始终坚持“公益、公正、公开”的原则。通过大家的共同努力,一起打造闪耀济宁乃至全省的公益慈善评选品牌,成为孔孟之乡的一面旗帜,成为这座城市的一张靓丽名片。